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вбачають у них не лише негативну функцію. Ця афективна реакція сприяє актуалізації захисних 
можливостей суб'єкта. Однак всі науковці, без винятку, говорять про дезорганізуючий вплив на 
підростаючу особистість. За рахунок зростаючої інтенсивності цього феномену розрізняють 
його рівні: хвилювання, боязнь, тривога, страх, фобія, паніка, жах тощо. Це далеко не повний 
перелік деструктивних емоційних феноменів.  

У психології особливо наголошується на тісному зв'язку страху з тривогою. У період 3-7 

років негативні прояви досліджуваного явища починають зростати. Пік їх припадає на 5-6 років 
життя. Найбільш поширеними є такі: залишитися на самоті, бути покинути батьками, боязнь 
темряви, певної тварини, темноти, уявної істоти, страх розлучення батьків, пустої кімнати, 
закритого приміщення. Серед причин, які призводять до їх виникнення, вказують на 
особливості перебігу та наявність великої кількості протиріч у період дошкільного дитинства, 
індивідуально-психологічні властивості дітей, незрілість афективно-вольової сфери малюків, 
відсутність позитивного досвіду переборення деструктивних афективних феноменів, грубі 
помилки сімейного виховання, значна кількість заборон, «табу» з боку дорослих, розлучення 
батьків, втрата близьких, суто ділові стосунки з рідними, самотність. Серед дослідників побутує 
думка про необхідність проведення профілактичної роботи з метою попередження страхів, а 
також спеціальних заходів щодо їх усунення. У останньому випадку потрібно здійснювати 
психокорекції негативних емоційних станів, нівелювати їх вплив на поведінку. У ЗДО мають 
бути створені відповідні умови, які сприятимуть профілактиці дитячих деструктивних емоцій і 
будуть спрямовані на формування у вихованців особистісних можливостей подолання такого 
ряду феноменів. Організуючою ланкою таких дій має бути вихователь, який у єдності з 
психологом співпрацюватиме з батьками та дітьми. Має бути забезпечений комплексний вплив 
на систему стосунків між дітьми і батьками, між малюками і педагогом, між дорослими. Все це 
сприятиме успішності та ефективності у профілактичній роботі. 
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Постановка проблеми. Питання позашлюбних зв’язків є складною соціально-

психологічною проблемою, яка об’єднує широкий спектр суперечливих питань, у вирішення 
яких існує розмаїття полярних суджень. У кожній соціальній культурі протягом тисячоліть 
сформувалися певні норми налагодження шлюбно-сімейних відносин та їх регулювання. На 
сьогоденні у інституції шлюбу відбуваються інтенсивні зміни. Виникнення і посилення нових 
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тенденцій у сфері інтимних зв’язків мають доволі дискусійні наслідки. Зміна системи поглядів 
молодого покоління на шлюб і сім’ю веде до зростання феномену позашлюбних стосунків. 

У найбільш загальному вигляді дефініція «позашлюбні стосунки» позначає зв’язок 
любовного типу, який реалізується за межами сімейної спільноти, при цьому, в переважній 
більшості, він підтримується паралельно із збереженням сімейних зв’язків і виступає як їх 
доповненням, чи їх заміщення.  

Аналіз теоретичних джерел і життєвої практики дозволяє виокремити декілька 
предикторів виникнення позашлюбних стосунків [1; 2; 3]. До них можна віднести наступні:  

- втрата любовного потягу до шлюбного партнера;  
- пошук нових шляхів до самоутвердження;  
- прагнення внести зміни у буденне життя; 
- виникнення симпатії до іншої людини; 
- помста шлюбному партнеру за зраду чи неувагу; 
- прагнення реалізувати інтимно-особистісну проблему, яка, з різних причин, є 

нереалізованою у сімейному співжиття;  
- наявність дисгармонії в інтимно-сексуальній сфері шлюбних партнерів 

(підвищена сексуальність чи, навпаки, фригідність одного із них);  
- пошук людиною нових вражень, ризику, екстремальності.  

Кожна із вищеозначених причин має свій психологічний зміст і динаміку розгортання 
позашлюбних стосунків. Втрата потягу до сексуального партнера у сім’ї не обов’язково 
породжує думки людини про необхідність розриву шлюбних зв’язків. Діти, звичка, пам’ять про 
минулі роки, повага до дружини (чоловіка), не бажання вносити різкі зміни у життя, моральні 
роздуми – все це сприяє збереженню сім’ї, навіть, тоді, коли стосунки втратили любовний сенс. 
За цих умов позашлюбні стосунки виконують заміщуючу роль. Зустрівши іншого партнера, 
людина поринає у новизну стосунків і їх емоційну принадність. За межами сім’ї формується 
емоційна домінанта, яка захоплює, та, все далі, і далі відводить бувшого вірного сім’янина від 
сімейного вогнища. Розгортання подальших подій є важко прогнозованим. Це може бути як 
тривале співіснування двох центрів особистісної самореалізації (сімейна спільнота і новий 
сексуальний партнер), так і швидке розгортання подій, наслідком якого є руйнування сім’ї, чи, 
навпаки, відмова від продовження позашлюбних стосунків. Результатом таких позашлюбних 
стосунків під час їх зародження і розгортання є, перш за все, емоційна насолода, яку отримує 
людина при переживанні почуття закоханості. 

Налагодження позашлюбних стосунків як стратегія пошуку нових шляхів до 
самоутвердження має дещо інший контекст. Їх першооснова знаходиться не лише в площині 
стосунків із шлюбним партнером, а у наявності певного внутрішньо особистісного конфлікту. 
При цьому він не обов’язково стосується інтимної сфери. Через стосунки за межами сім’ї 
здійснюються спроби отримати інше статусне визнання, певною мірою відчути свою 
значущість, розкриття свого потенціалу. Досить часто у таких стосунках людина презентує себе 
як більш розкутого, забезпеченого успішного, ніж вона є насправді. Таким чином, у 
співставленні із попередньою мотивацію, тут спостерігаються більш егоїстичні програми і вони 
є менш успішними для тривалого існування позашлюбних зв’язків. Тому «стрибання у гречку» 
у цьому випадку є менш тривалим і містить менше загроз для шлюбу. 

Мотивація розгортання позашлюбних зв’язків як шлях для реалізації прагнення внести 
зміни у буденне життя, по своїй природі, теж є досить егоїстичною. В її основі не обов’язково 
лежить руйнування теплих родинних стосунків. Пошук нових вражень підштовхує людину у 
обійми іншого партнера, зв’язок з яким розцінюється  своєрідною розвагою. Не маючи чітких 
моральних переконань щодо шлюбної моногамії, чоловік чи жінка не розцінює такі стосунки як 
зраду своєму сімейному партнеру  і відповідно не розглядає як можливу підставу руйнування 
сім’ї. Такі «любовні походеньки» дозволяють людині наповнювати плин щоденного життя 
новими емоційними та інтимно-сексуальними контекстами. При даній мотивації позашлюбні 
стосунки більш зорієнтовані на секс, ніж на побудову тривалих особистісних зв’язків за 
межами сімейної спільноти. 
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Більші потенційно руйнівні загрози для сім’ї мають позашлюбні стосунки на основі 
пробудження симпатії до іншого партнера. У цьому випадку сексуальний потяг доповнюється 
особистісними любовними переживаннями. При цьому, виникнення такого ставлення не 
обов’язково обумовлене відсутністю теплоти стосунків у подружній парі. Відбувається 
роздвоєння почуття любові: позитивне ставлення до шлюбного партнера доповнюється 
почуттями закоханості. Як наслідок людина починає метатися між двох огнів: боязнь втратити 
любов і визнання у сімейному колективі і сильним почуттям до іншої людини. Розгортання 
подій великою мірою буде залежати від поведінки інших учасників цього любовного 
трикутника, тривалості зв’язків, моральної сфери особистості.  

Виникнення позашлюбних стосунків як помста шлюбному партнеру за зраду чи неувагу, 
серед інших негативних нюансів має ще один додатковий травмуючий соціальний контекст. 
Розпочинаючи стосунки за межами сім’ї з причин помсти, людина зраджує не лише дружині чи 
чоловіку, але й вводить в оману того, з ким вступає у стосунки. Досить часто агресивні ідеї 
помсти переспрямовуються і на нового партнера. На нього переносяться неприємності, 
причиною яких він не являється. Звичайно, розгортання подій може бути різним, але до певного 
часу новий партнер виступає не суб’єктом стосунків, а об’єктом чи засобом помсти. Відповідно 
це позначається як на характері таких зв’язків, так і на самопочутті учасників взаємодії. Варто 
відзначити, що досить часто помста сімейному партнеру виникає не на реальному грунті зради, 
а лише на основі підозр і ревнощів одного із членів подружньої пари.  

Ревнощі – руйнівна емоція, вона викликає не лише великі душевні страждання, а й 
руйнування основи стосунків – довіру. У ставлення до подружнього партнера з’являється 
недовіра, дратівливість, агресія. Все це породжує підвищення конфліктності та напруженості у 
стосунках. Спроба побудувати стосунки за межами шлюбу лише погіршує ситуацію. 
Стресогенність психологічної атмосфери в сім’ї доповнюється появою уже реальних 
позашлюбних стосунків, які можуть спричинити не лише погіршення ситуації, а й взагалі 
розпад шлюбу. 

Коротко зупинимося на психологічному змісті такого типу мотивації позашлюбних 
стосунків як прагнення одного із шлюбних партнерів реалізувати певну інтимно-особистісну 
проблему, яка, з різних причин, нереалізована у сімейному співжиття. Одним і прикладів 
проблематики такого типу є неготовність чи нездатність шлюбного партнера до народження 
дітей. Відчуваючи нереалізованість власних прагнень інший член сімейної спільноти 
розпочинає пошук зв’язків на стороні. І оскільки мова йде не лише про сьогодення, така 
стратегія поведінки і мотивації, врешті решт, можуть спричинити розпад шлюбного союзу і 
утворення нової родини. До проблем цього типу можна віднести і проблеми сексуальної 
неуспішності.  

Взагалі, наявність любих дисгармоній в інтимно-сексуальній сфері подружжя є однією із 
причин налагодження позашлюбних зв’язків. Задоволення в сексуальній сфері є одним із 
важливих показників особистісного щастя, відчуття комфорту і гармонії. Не отримуючи  
відповідних відчуттів у стосунках із шлюбним партнером людина  переступає через певні 
моральні приписи та вступає у позашлюбні зв’язки. Їх сутність може залишатися лише у 
площині сексуальних зв’язків, або ж сягати глибше, руйнуючи сімейну спільноту. 

Позашлюбні зв’язки, які виникають на фоні особистісної схильності до авантюризму, 
ризику, новизни на початковому етапі не становлять загрози для сім’ї. Їх налагодження досить 
часто сприймається як легкий флірт, який не містить зобов’язань. Навіть сексуальний зв’язок, у 
цьому випадку, не сприймається особистістю як зрада подружньому партнеру. Це лише 
безтурботна пригода, розвага без наслідків. Такий зв’язок, дійсно, у переважній більшості, не 
пов’язаний із формуванням тривалих стосунків, все ж виникнення неочікуваних наслідків 
(розкриття таємниці, вагітність, венеричне захворювання) можуть негативно позначитися на 
подружніх зв’язках. 

Висновки. Отже, позашлюбні стосунки можуть виникати з різних причин і містити різне 
психологічне підґрунтя. Їх динаміка і наслідки є мало прогнозованими і несуть для особистості 
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та її шлюбного партнера непрогнозовані наслідки, більшість із яких мають негативний 
контекст. 
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Постановка проблеми. Психологи та педагоги приділяють постійну увагу проблемі 
формування соціальної впевненості дітей дошкільного віку. Слід зазначити, що, оскільки , 

дошкільна освіта є першою ланкою системи безперервної освіти, то від початкового «старту» 
дитини значною мірою залежатимуть якість і динаміка її особистісного розвитку, життєві 
установки та світогляд дорослого. У зв'язку з цим особливо актуальною є проблема розвитку 
впевненості особистості з дошкільного віку. 

Сьогодні в психології та педагогіці все більше уваги приділяється поняттю впевненості. 
Визнано, що навички соціально впевненої поведінки та спілкування впливають на ефективність 
навчання і є такими ж важливими, як і навчання особистості в цілому. Але, тим не менш, все ще 
залишаються недостатньо розкритими особливості змісту, структури, умови формування цієї 
якості особистості. Вчені стверджують, що впевнені діти – це діти, які вміють  гармонійно 
взаємодіяти з собою, з суспільством, з навколишнім світом. Проблеми впевненої поведінки 
дітей досліджували Н. Клюєва, Р. Овчарова, С. Козлова, І. Бех, О. Кононко, І. Печенко,  
Т. Поніманська. 

Мета дослідження – теоретично обгрунтувати поняття впевненість та рішучість в 
дошкільному віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Впевненість у собі є важливою якістю 
особистості дитини. Ця властивість є невід'ємною частиною розвиненої людини. Зазвичай, в 
психології під ним розуміють свідоме ставлення особистості до власних здібностей з точки зору 
своєї конкретної форми діяльності, основою якої є адекватна самооцінка [1]. Таким чином, 
наявність цієї ознаки позитивно оцінюється фахівцями. Вони підкреслюють залежність від неї 
результату, ставлення до успіху, переживання діяльності при задоволенні поточних потреб, 
реалізації мети. 

При цьому підкреслюється його ситуативність, оскільки ця якість може мати ознаки лише 
в окремих видах діяльності. В інших поведінкових актах будуть спостерігатися невпевнені дії, 
негативні переживання, в основі яких лежить неадекватна оцінка власних можливостей і 
здібностей. 

Як бачимо, є два моменти. По-перше, це формування розглядається як певна риса 
впевненості-невпевненості в собі. По-друге, підкреслюється необхідність його 
цілеспрямованого формування, оскільки воно є в переважній більшості ситуативним проявом у 
поведінці людини. Третій момент, на який слід звернути увагу, лежить в основі цієї ознаки: 
здібності, наявний досвід виконання конкретних дій, правильна та об’єктивна самооцінка 
власних можливостей, прогнозування результатів, позитивні емоційні переживання. У дітей  
5-7 років спостерігається свідома цілеспрямована поведінка, пов’язана зі здатністю дитини 
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